

近日,国家文物局通过了“明故宫遗址核心区环境整治和重点遗迹展示工程的立项”,未来明故宫要通过地面景观标识来展示遗迹,完整展现这座消失的“紫禁城”。

不过对多数市民们来说,现在提到明故宫,想到的仅仅就是明故宫遗址公园,身处其间,看着断壁残垣与砖头瓦块,根本无法想象出这座皇宫昔日的面貌。有人甚至会发出这样的质疑:南京曾经真有规模宏伟的皇宫?这座皇宫是什么样子?它又是怎样被毁的?

现代快报《发现》周刊记者采访了著名明史专家马渭源,和您聊聊明故宫里那些鲜为人知的事。  
现代快报记者 王凡

# 明史专家眼中的南京“紫禁城”

## 【晚年朱元璋不满意明故宫,曾欲迁都】

### 明宫城位置:明故宫公园加午朝门公园

很多人都知道北京的紫禁城,但很少有人知道南京紫禁城,“用比较简洁的话来说,北京故宫其实是南京明故宫的复制品或者说是克隆的产物。在明朝人们习称紫禁城为‘大内’,也就是宫城。”马渭源说。

明朝万历年间,已经游历过世界上许多地方的西方传教士利玛窦来到南京,他参观了明故宫后,曾发出赞叹:“我还没有见过世界上哪个国家的皇宫像南京的明故宫这样雄伟!”可惜,这座皇宫现在已经看不到了,当时的明故宫是什么样子呢?

“据考证,南京明故宫比较确切的占地范围应该是,东起中山门以内南京博物院一带,西至今竺桥、逸仙桥一带,南至光华门一线,北至今佛心桥一带,它绝非今天的明故宫公园那一小块,而是范围广阔,殿阁崇伟,气势恢宏。”

需要说明的是,明代南京城有四个“圈”,最里面的圈圈是宫城,第二圈是皇城,第三圈是都城,第四圈是外郭。这里说的明故宫,指的是宫城和皇城。

至于宫城的位置,马渭源结合在南京的实地考察和参考历史文献资料以及前辈师长们的考证,认为明代南京宫城所在的位置应该是在今天南京城偏东南的明故宫公园,外加马路对面的整个午朝门公园。

“原本这两个地方是连在一起的,近代时被辟出的中山东路中间横穿了,两者合在一起这才是历史上明宫城所在的位置,即南起今天午朝门公园南门的午门城基,北到今天明故宫公园的北门(靠后宰门那一头),东自今天南京东华门西侧,西至西华门东侧。从平面角度来看,明宫城整体上呈正方形形状。”

### 朱棣之子明仁宗一度打算还都南京

### 皇宫建好后,朱元璋并不满意,曾想迁都长安

说到明故宫,一些老南京人会告诉你,如今的明故宫是在填了前湖的基础上建造起来的。这是真的吗?

“真的!”马渭源说,1366年,朱元璋着手开始建造南京的明皇宫,为占住钟山“龙头”的皇气,他在刘基等人占卜的基础上,特地将新皇宫选定在紫金山南麓燕雀湖这个所谓“龙头”的地方。

选定了燕雀湖,朱元璋下令调集几十万民工开始填湖。有关资料讲,由于填湖工程确实太大了,死了不少民工,耗费的土石不计其数,所以在南京有这样的说法:“移三山填燕雀”,大概就是说将南京城西的三山铲平了才填满了燕雀湖。填了燕雀湖,朱元璋下令在上面打上密密麻麻的木桩,然后再用大条石压上去,这下可就使得皇宫无比牢固了。

洪武元年(1368)正月初四,一座崭新又气派的皇宫在南京城东落成。朱元璋对这座皇宫是怎么评价的?

洪武二十五年(1392),65岁的朱元璋说了这么一番话:“朕经营天下数十年,事事按古有绪。唯宫城前昂后洼,形势不称。本欲迁都,今朕年老,精力已倦。又天下新定,不欲劳民。”他对皇宫前面高后面低的不对称地势很不满意。将此归结于建都的地方不合适,他想迁都,但因为精力不济,天下又是刚刚太平,不忍心让百姓再次受罪。

朱元璋的皇宫建成后,地基就开始下沉,晚年朱元璋从午门进入皇宫后,一路往家里走,越走越低。在十分迷信风水的朱皇帝看来,是一种不祥之兆。于是他就萌生了迁都长安的念头,派太子朱标考察长安地势。谁知,朱元璋没“走”,朱标太子倒是先“走”了。朱元璋没有精力再去张罗迁都事宜,只能听天由命了。

如今,南京明故宫宫城已经荡然无存。它是怎样消失的呢?

马渭源说,它经受的第一次浩劫跟朱棣有关。朱棣登基后,即着手迁都老巢北平即后来改称的北京。一方面克隆南京明故宫建筑设计格局,在北京大搞基本建设;另一方面,对南京明故宫及其相关设施进行拆卸。

有幸的是,朱棣之子明仁宗朱高炽当政



午朝门遗址公园 资料图片

## 【后宰门一带曾是朱元璋的“菜园子”】

### 午门:正门专供皇上通过,“推出午门外斩首”很罕见

南京紫禁城呈正方形,一共开10门。其中规格级别最高的门座就是正南面的午门,俗称午朝门。

午门宽敞而雄伟,北连奉天门、南通洪武门和门内的“干步廊”(今御道街),广阔又平坦。一般来说,午门正门只有皇帝才能出入;即使是贵为皇后一生只能经过一次,那就是皇帝大婚之时,皇后坐着轿子经过午门正门;还有就是宣布科举殿试结果后,状元、榜眼、探花等“天子门生”有幸经过此门,入内向皇上谢恩。

我们经常看电视剧里听到“推出午门外斩首”,午门真是杀人的“法场”吗?

“在皇家午门前处决犯人或者罪臣,基本上没那回事。”马渭源说,通常所说的“推出午门外斩首”是在人多的地方——闹市区或菜市场进行处决的,这样方能够起到警示世人的作用。

而在明代的南京城,若要处决犯人通常是拉到太平门外,先由三法司会审,然后打入刑部天牢或押到闹市区去执行。整个明朝在以南京为都期间,只发生两起午门口处决犯人事件,一次是洪武年间,朱元璋杖毙朱亮祖父子;另一次就是靖难之役后,燕军疯狂屠杀建文朝的大臣,方孝孺因不肯为朱棣起草登基诏书而被杀于午门。

### 奉天殿:位于今明故宫公园,曾是明皇宫最大宫殿

过了奉天门朝北依次为三大殿:奉天殿、华盖殿、谨身殿。这三殿的名字听着陌生,实际上,它们等同于北京故宫的

太和殿、中和殿、保和殿。

这三大殿合在一起往往被人们称为前朝,是皇帝举行重大仪式,接见外国使节和处理政务的地方。其中,奉天殿最宏伟,是皇宫的正殿,俗称金銮殿。明皇宫的奉天殿所在的位置是在今天南京明故宫公园南入口不远。

三大殿是前朝的重心所在,在三大殿的东南部与西南部分别有两座具有文化功能性的宫殿——文华殿与武英殿。从《明实录》的记载来看,这两殿建造得相对比较晚。

### 花苑:不是御花园,朱元璋拿它当菜园子

前朝到谨身殿“结束”,再往北就是后宫。到后宫,先过乾清门。乾清宫是皇帝的寝宫和处理日常事务的重要地方,也是后宫中最大的宫殿。

坤宁宫(皇后寝宫)和省躬殿、乾清宫构成的后三宫,与前朝的三大殿都建在皇宫南北走向的中轴线上。两侧还有奉先殿、柔仪殿、春和殿3个辅殿,以及东西六宫,是其其他嫔妃的住所。

怎么管理好这一堆堆女人呢?朱元璋除了让马皇后统摄外,还在后宫设立六尚局官。这就是明史上的女官制度。北京故宫里出了坤宁宫有一个御花园。不过据马渭源考证,明初朱元璋时代似乎还没有御花园之说,“史书中记载只看到了花苑,朱元璋为了不劳民自己动手在里面种一些花草、蔬菜和谷物。”

明故宫“御花园”的位置,大概在今后宰门、玉带河一带。北京的故宫虽然在结构上基本跟南京明故宫一致,但在御花园的设计与位置上却有不同,北京故宫的御花园在宫城即紫禁城的正北面。

明故宫午门前,筑起八旗兵驻防城,把将军、都统二署设在明故宫。皇城、宫阙顿时成了“废都”“废宫”。

清朝末年太平天国运动爆发,太平军进攻南京,与驻扎在明故宫的驻防清军进行激烈的战斗,一代明宫成为双方交火的战场,明故宫又遭受了第三场浩劫。

如今,明故宫只剩下残石破瓦。

期间对皇宫有一定程度的修复,他还打算将都城迁回南京,但皇宫还没有完全修好,朱高炽就突然死了。新上台的宣德帝拒绝还都南京。虽然南京还是陪都,但皇官无人精心看管、打理,明朝中期前后发生了大火灾,明故宫的前朝三大殿等先后遭火而毁。

第二次浩劫是明末清初,清军南下,不仅占领了南京,还肆意蹂躏明故宫。清军在